
莱阳市西至泊小学 2021-2022 学年 
劳动教育工作开展报告 

 
基本情况 

莱阳市西至泊小学，专职劳动教育教师 0 人，兼职劳动

教育教师 7 人，校内劳动教育基地 0 处，校外劳动教育基地

0 处。 

一.课程开课情况 

学校根据课程设置要求，一二年级每周 1 课时，三四五

年级每周 2 课时。学校以课堂（课外）教育为主，形式有：

家务劳动、校园劳动。 

二. 基地建立情况。 

莱阳市西至泊小学占地面积较小，劳动基地设立于校园

东南角的蔬菜种植基地，一二年级每班一个保温箱，三四五

年级每班 2 个保温箱，用于种植蔬菜。 

三. 经费投入情况。 

学校共投入年度经费约 0.1 万元，用于劳动教育的活动

方面。 

 

四.选用教材情况 

学校选用劳动教育教材为：山东文艺出版社出版的《劳

动教育实践活动》 

五.学校实施方案 

（⼀）指导思想 



义务教育劳动课程以丰富开放的劳动项目为载体，重点

是有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动

和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨

炼意志，培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。为

了贯彻国家教育部、省市等有关文件精神，结合我校培养新

时代的劳动者教育，制定《劳动教育实施方案》。 

（⼆）总体目标 

一是各课程标准基于义务教育培养目标，将党的教育方

针具体化细化为本课程应着力培养的学生核心素养，体现正

确价值观、必备品格和关键能力的培养要求。 

二是优化了课程内容结构。基于核心素养要求，遴选重

要观念、主题内容和基础知识技能，精选、设计课程内容，

优化组织形式。涉及同一内容主题的不同学科间，根据各自

的性质和育人价值，做好整体规划与分工协调。设立跨学科

主题学习活动，加强学科间相互关联，带动课程综合化实施，

强化实践要求。 

三是研制了学业质量标准。依据核心素养发展水平，结

合课程内容，整体刻画不同学段学生学业成就的具体表现，

形成学业质量标准，引导和帮助教师把握教学深度与广度，

为教材编写、教学实施、考试评价等提供依据。 

四是增强了指导性。各课程标准针对“内容要求”提出

“学业要求”“教学提示”，细化了评价与考试命题建议，

注重实现教、学、考的一致性，增加了教学、评价案例，不

仅明确了“为什么教”“教什么”“教到什么程度”，而且



强化了“怎么教”的具体指导，做到好用、管用。 

五是加强了学段衔接。注重“幼小衔接”，基于对学生

在健康、语言、社会、科学、艺术领域发展水平的评估，合

理设计小学一至二年级课程，注重活动化、游戏化、生活化

的学习设计。 

（三）具体措施 

1.加强学习，确立劳动教育的地位 

学习《中共中央关于改革和加强中⼩学德育工作的通

知》和国家教委《关于进⼀步加强中晓学德育工作的几点意

见》，从培养目标的高度，更多理解劳动教育的重要性和迫

切性。明确劳动教育的目的、任务和要求。学习各地劳动教

育的先进经验，增强教育工作的时代感。 

2.因地制宜，开辟劳动教育基地 

劳动基地是进行劳动教育的物质保证，由于我校占地面

积较少。只能利用我校的食堂开展学生帮厨活动。我们把这

项工作作为学生进行劳动锻炼的⼀项任务。学校的花坛和广

场，我们将其划分给班级包干，负责卫生保洁工作。此外，

积极倡导学生在家做到自己的事情自己做，⽗母的事情帮着

做，使劳动教育落到实处。 

3.开展研究，提⾼劳动教育质量 

积极开展教学研究，努力提高劳动课教学的质量。 

4.要结合实际，有目的，有主题的组织丰富多彩的劳动

教育活动，在劳动的过程中，遵循知、情、意、行相统⼀的

原则，并充分注意教育形势的趣、活、实。要求：每班进行



一次关于劳动教育的主题班会，进行一次劳动技能竞赛活

动。 

六.劳动周方案 

⼀、活动目的： 

劳动实践对于激发学生的主体意识很有帮助。劳动实践

对拓展学生的自身素质，培养合格公民有着不可替代的作

用。因此，开展“校园 20 分钟劳动”的校园实践活动，对

学生进行“卫生、劳动”教育作为本学期重点内容之⼀。本

活动旨在培养学生养成良好的卫生习惯、培养劳动技能，更

是培养学生热爱校园、关爱校园的集体主义精神，营造 “人

人讲卫生，人人爱劳动”的校园氛围；达到“学生个人保洁

——班级卫生保洁——年级包干区保洁”的良好卫生整洁状

况，在改善学校卫生保洁状况的同时，提⾼全体师生的公民

素养。 

  二、劳动时间： 

  每周二 7：30 分——8：10 分，各班根据自己班级保洁

情况自定当天劳动次数，始终保持干净整洁的卫生状况。 

  三、具体措施： 

  （一）各年级责任区由年级组长统⼀分配到班，本年级

组教师全部分到班级跟班进⾏。 



  （二）班级教室卫生、门前走道、楼梯间、办公室及包

干区打扫措施和要求： 

  1、打扫工具要求：参与班级卫生的同学使用学校提供

的劳动工具，包工区的工具由各班班主任利用班费统⼀购买

几件，工具每次使用后要妥善保管。 

  2、参与的人数：全班参与，班主任将全体学生分为几

部分，劳动时间分别进行教室内、门前走廊及校园包干区的

打扫。 

  3、打扫具体要求： 

  （1）门前走廊、楼梯：地面洁净，无污迹。 

  （2）教室内： 

  黑板——黑板、黑板槽擦拭干净，不留粉尘和水渍。 

讲台——讲台上无污渍，电脑、键盘、鼠标保持洁净；

内外无浮尘，物品摆放整齐；电脑柜无杂物和残留早餐等。          

多媒体台——抹布擦拭，做到上面没有浮尘，台内干净

整齐，无杂物。 

教室地面——用干净的拖布擦拭地板，保持洁净；无杂

物、纸屑，无污渍。 



教室桌椅——摆放有序，课桌内书本、用具摆放，无纸

屑等杂物。教室的瓷砖墙壁——每周擦拭，无污渍。 

卫生角——工具摆放整齐有序，垃圾桶里的垃圾不能有

垃圾，一日三倒。 

 

 



 

  四、卫生检查分工： 

  1、教室、办公室及楼层检查：学部各处室领导、值周

老师、大队部子主管理岗成员。 

  2、包干区检查：学生处大队部、值周老师 

 

七.劳动清单 

劳动教育与综合实践活动评价（小学） 
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家务劳动 清洁与卫生     

 整理与收纳     

 烹饪与营养     

 家用器具使用与维修（3—5

年级） 

    

公益劳动与志愿

服务 

助残、助老、扶弱活动（3—5

年级） 

    

生产劳动 农业生产劳动     

 现代服务业（3—5 年级）     

劳动成果、技能

竞赛 

     

合计用时                              毕业总评等级                        班主任

（盖章） 

 

八.教学设计 

洗餐具 

教学目标： 

1、通过学习，知道洗餐具的主要过程。 



2、动手实践，掌握洗餐具的操作要领。 

3、培养学生热爱家务劳动，争当家务劳动小能手。 

教学重难点：让学生了解洗餐具的操作要领，掌握洗餐

具的方法。 

教学准备：一些餐具、洗洁精、去茶垢的辅助用品，抹

布。 

教学过程： 

一、看图，出示课题。 

1、看洗餐具的一组图片，弄清洗餐具的主要过程。 

2、刚才图片中的同学在洗餐具，主要分几个步骤做的，

谁已经记得了？ 

3、根据学生回答，教师小节，并板书：浸泡、分类洗

涤、洗筷子、洗后冲洗、分类叠放、洗锅。 

二、讨论学习，确定洗餐具各步骤地操作要领。 

1、分组讨论，根据刚才看到的图片演示，结合平时自

己的实践经验，说说各步骤地要领。然后对照参考书上技术

信息的提示得出正确的结论。 

2、将讨论结果填写在书上的表格中。 

3、请学生交流学习情况，师生评议。 

4、小结归纳操作要领。 

(1)浸泡时,滴洗洁精要根据餐具数量和油腻程度而定。 

(2)洗盆，碗要分类，注意碗里碗外，盆面盆底都洗到。 

（3）洗筷子要用洗碗布裹住筷子搓洗，每根筷子都要

洗到。 



（4）洗锅要用丝瓜筋活百洁布洗刷。 

（5）冲洗要分类，注意节约用水。 

（6）餐具用干净抹布擦干，摆放要按大小类别叠放。 

2、教师出示两个碗，一个很油腻，一个鱼腥味很重，

学生分组操作，按书上的方法做，看看用不同的水洗会有什

么不同。提问：这两个碗用热水洗还是用冷水洗？为什么？

请学生讲讲体会。 

（1）油腻的碗要用热水洗，用冷水不能洗去腥味。 

（2）鱼腥味重的碗要用冷水洗，用热水洗不能去除腥

味。 

3、学生动手实践。 

4、组织学生讨论洗餐具可以有几种洗涤方法？怎样洗

涤既干净又方便？（介绍新颖实用的洗碗机和消毒柜） 

5、学生根据本次劳技活动中的表现，按项目进行自评，

互评。 

九.成长档案 

立足于学校教育从培养良好行为习惯入手，研究和探讨

少年儿童良好行为习惯的养成与劳动意识培养的关系。 

1、创设校园热爱劳动的环境氛围 

营造良好的校园环境，可以让学生在社会化、人性化和

科学化的校园环境中潜移默化地受到劳动教育。例如在校园

环境建设中注意营造劳动教育氛围，精心设计“劳动教育”

长廊，让每一个地方，每一面墙壁，每一处角落都能说话，

使校园形成潜移默化和具有导向性的学习教育场所。校内黑



板报等也可以充分地利用，大力地宣传，使全体师生了解劳

动教育的基本内容、要求和重要意义，形成“人人知劳动”

的良好氛围，为“人人爱劳动”打下舆论基础。 

2、创设班级热爱劳动的环境氛围 

热爱劳动是我国社会主义公民道德建设实施纲要的重

点内容，是做人的基本道德准则，因此除学校创设热爱劳动

的环境氛围外，在班级也可以创设热爱劳动的环境氛围。 

3、创设家庭劳动环境 

小学生生活的主要环境是家和学校，除了在学校接受教

育外，家庭教育也很重要，有道是：父母是孩子的第一任老

师。对学生进行劳动教育，也是如此，需要家长的密切配合。

因此我们可利用家长会建议家长在家做到： 

给孩子机会，让他们尝试劳动。比如低矮的家具放置孩

子的物品，让孩子自己取放收拾，充分发挥自主劳动的积极

性。家长开始要教给孩子劳动的技巧，使孩子能胜任劳动。

可以用游戏的口吻引导孩子进入角色。 

 



 


